



Hlavní náměstí s Hundertwasserovou kašnou a Starou radnicí  
(foto: Gerhard Geisberger, 2022, archiv města Zwettl)

# Opatství a město Zwettl

## Ctihodný klášter a půvabné pivovarské městečko

Uprostřed dolnorakouského Waldviertelu, na soutoku řek Zwettl a Kamp, leží město Zwettl. Asi čtyři kilometry po proudu se nachází cisterciácký klášter Zwettl. Město i klášter byly založeny rodem Kuenringerů.

Na přelomu 11. a 12. století dorazila do oblasti Zwettlu kolonizační vlna vedená šlechtickým rodem Kuenringerů, která zde narazila na již existující slovanské osídlení. Název Zwettl je odvozen od staroslovanského „světlo“ a je zmíněn již v zakládací listině kláštera Zwettl. Od jeho založení Hadmarem I. z Kuenringu v roce 1138 zde v údolí řeky Světlé žili a působili cisterciáckí mniši. Zwettl je tak dnes třetím nejstarším trvale činným cisterciáckým klášterem na světě. Díky své téměř 900leté historii, nádherným místnostem a rozlehlým zahradám je opatství Zwettl jedním z nejoblíbenějších turistických cílů ve Waldviertelu.

Najdete zde nejstarší kapitulní síň v Rakousku, místnost z 12. století, jejíž klenbu podpírá jediný kamenný sloup symbolizující strom života. Křížová chodba zaujme jemně opracovanými sloupy a žebrovanými klenbami, na jižní straně se nachází gotická šestiboká studna. Původní románský kostel byl ve 14. století, v době kulturního rozkvětu nahrazen gotickým. Navštívit můžete také románskou kolej a necessarium (románský komplex latrín). Po těžkých dobách spojených s válkami a reformací následovalo od poloviny 16. století období obnovy. Výkonní opati, kteří dali do pořádku náboženské a hospodářské poměry,

přivedli klášter Zwettl k novému rozkvětu. Především opat Melchior Zaunagg zcela nově upravil klášterní budovy ve stylu baroka, nechal dokončit kostel a přepychově vyzdobit interiéry. Joseph Munggenast a Paul Troger navrhli velkolepý barokní knihovnický sál. A nová kostelní věž dala klášteru nezaměnitelnou dominantu. V nejnovější historii kláštera se mniši stále více věnovali pastorační a vzdělávacímu domu a Vysoké školy pro životní prostředí a hospodářství v Yspertalu přineslo nové oblasti působení opatství v oblasti vzdělávání dospělých a mládeže. Rozsáhlé renovační práce byly v kláš-

terním areálu zahájeny počátkem roku 2000 a dokončeny v roce 2013 rekonstrukcí kostela. Dnes září opatství Zwettl navenek i svými nádhernými místnostmi v nové kráse. Podle historických vzorů byly revitalizovány také zahrady. Od nepaměti byly prostorem ticha, rozjímání, potěšení a odpočinku a i dnes zvou návštěvníky k posezení a procházkám. Opatství Zwettl každoročně otevírá své jedinečné prostory v rámci mezinárodního hudebního festivalu. Koncertní cyklus "Zusammenspiel" se letos uskuteční od 1. do 9. července a nabídne hudební požitek na nejvyšší úrovni s rozmanitým koncertním programem (viz rubrika: <https://www.zusammenspiel.at/>). Také město Zwettl má co nabídnout. Zachovaly se zde velké části středověkých městských hradeb. Vysoko na kopci trůní proboštský kostel, původní opevněný kostel rodu Kuenringerů. V historickém centru města se nacházejí pěkné barokní a renesanční budovy, například Stará radnice. Atraktivním protipólem historické zástavby je moderní Hundertwasserova kašna na hlavním náměstí. Zábavné procházky městem a tematické prohlídky vybízejí k pěšímu objevování Zwettlu (viz rubrika: <https://www.zwettl.info>). Kromě kulturních památek ve městě a klášteře nabízejí turistické stezky podél říčních údolí skvělé přírodní scenérie a potěšení z pěší turistiky. Zwettl získal rakouskou turistickou pečeti kvality a může se pochlubit obzvláště idylickou flórou a faunou. Osvěžující zelené lesy, barevná řepková a maková pole a chmelnice, stejně jako působivé žulové kamenné útvary a zdravé povzbuzující klima nabízejí odpočinek pro tělo i duši. Je zde postaráno také o fyzickou pohodu. Zwettl má dlouhou tradici



Křížová chodba v klášteře Zwettl (foto: Studio Kerschbaum, Tourismus Stift Zwettl)



Rajská zahrada v klášteře Zwettl (foto: Studio Kerschbaum, Tourismus Stift Zwettl)

vaření piva. Pivo se zde vaří již od středověku. Klášterní pivovar je doložen již na konci 15. století, o něco později jsou doloženy také pivovary a sládci ve městě. Jediným dodnes existujícím pivovarem ve Zwettlu je soukromý pivovar Zwettl, který již po čtyři generace vlastní rodina Schwarzů. Poprvé je zmiňován v roce 1617 jako „Stiegen Brauerei“ v Syrnau, předměstí Zwettlu. Původně se jednalo o malý domácí pivovar, který spadl pod Schickenhof, již

od počátku s vlastním zdrojem vody. V 60. a 70. letech 20. století nastal velký rozmach soukromého pivovaru Zwettl (viz rubrika: <https://www.zwettler.at>), který je dnes jedním z nejvýznamnějších průmyslových podniků v regionu. Svými výrobky se zasloužil o to, že jméno Zwettl zdomácnělo v celém Rakousku.

Cisterscapes –  
Cistercian landscapes  
connecting Europe

